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云南省教育厅
云南省财政厅
云南省人民政府外事办公室
云教高〔2012〕3号

云南省教育厅  云南省财政厅
云南省人民政府外事办公室关于加快
云南省高等学校小语种人才培养工作的实施意见
各高等学校：
2009年7月，中共中央总书记、国家主席胡锦涛在视察云南期间提出要把云南建设成为我国面向西南开放重要桥头堡。国务院于2011年5月6日下发了《国务院关于支持云南省加快建设面向西南开放重要桥头堡的意见》（国发〔2011〕11号）。省委书记秦光荣强调，国务院关于支持桥头堡建设的文件是当前和今后一个时期指导全省经济社会发展和扩大对外开放的纲领性文件，全省上下要围绕建设桥头堡的发展目标和突破性政策的具体内容，迅速掀起建设推进热潮。
小语种人才培养是建设桥头堡的重要手段和内容，省委省政府对此十分重视。2008年8月省委、省政府下发了《中共云南省委云南省人民政府关于深化改革大力发展高等教育的决定》（云发〔2008〕17号），强调“省属重点院校全面开设国际政治、经济、文化和区域经济合作、周边国家研究等有关国际和区域合作的公共基础课程和特色课程；其他院校要结合自身实际，增设有关东南亚、南亚国家的语言及文化背景课程，加强小语种教学研究，加快小语种人才培养。”为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府实施桥头堡战略的有关精神，加快推进云南省小语种人才培养工作，特提出以下实施意见。

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，坚持科学发展观，深入贯彻落实《国务院关于支持云南省加快建设面向西南开放重要桥头堡的意见》（国发〔2011〕11号）、《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》、《云南省中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》，《中共云南省委云南省人民政府关于深化改革大力发展高等教育的决定》（云发〔2008〕17号）和《云南省教育厅  云南省财政厅关于实施云南省高等学校教学质量与教学改革工程的意见》（云教高〔2009〕6号）的精神，树立主动服务国家战略要求、主动服务社会需求和多元化培养小语种人才的观念，改革和创新我省小语种人才培养模式，全面提高教学质量。

二、小语种人才培养目标

面向东南亚南亚，面向未来，加快培养适应我省桥头堡建设需要的大批具有扎实小语种语言基础和比较广泛科学文化知识的，专业型、应用型、复合型和创新型的高素质小语种人才，使之能够在外事、经贸、国际文化交流、涉外企业管理、新闻出版、教育、科研、旅游和国际问题研究等领域发挥更好作用。

三、小语种人才培养工作的主要任务
一是建设一支高素质的小语种师资队伍；二是建设良好的现代化小语种学习环境；三是建立多元化的小语种人才培养模式；四是建立小语种人才培养的有效机制和体系。

四、加快小语种人才培养的具体措施

（一）为充分调动学生学习小语种的积极性和主动性，师资力量较强的高校，可以面向本科专业学生开设双专业双学位，培养符合桥头堡战略需求的复合型和应用型人才。设有外语专业的高等学校，可率先开设双专业/复语专业，培养高质量小语种人才。学生可以从第一学期或第二学期开始修读小语种学位或专业课程，学制可以根据各校实际情况延长1-2年。

（二）为了培养高质量的小语种专业人才，有条件的高校，在学生家庭经济条件许可的情况下，可以采取2+2或3+1等多种对外合作办学模式加速培养小语种人才。

（三）加大小语种旅游人才培养力度。各高校可以面向英语专业学生开设旅游课程，面向旅游专业学生开设小语种课程等模式加速培养小语种旅游人才，也可以开设小语种旅游人才短期培训班。

（四）针对非英语专业的学生，改革“大学英语”的课程设置，学生可以选修小语种课程（大学越语、大学老语、大学缅语、大学柬语和大学泰语等）代替大学英语课程，学时和学分与大学英语课程相同。

（五）加强云南省小语种专业研究生层次的人才培养。已经设有“亚非语言文学”硕士专业的高校，要进一步加大人才培养力度。

（六）为了提高小语种的学习成效，各高校应加强优化小语种学习环境，投入经费建设多媒体教室、多功能语音室、小语种图书馆和网络学习平台。

（七）开展多种形式的小语种第二课堂，组织学生参加小语种学科竞赛。开展讲座、演讲比赛、文化交流等多种形式的活动活跃学生的学习氛围，激发学生的学习热情。

五、经费和政策支持

（一）建立小语种人才培养示范点。省教育厅将联合有关部门组织专家每年遴选2-3个省级小语种人才培养示范点，并给予建设经费补助和一定政策支持。

（二）鼓励各高校以课题申报的形式，开发网络教学资源、编写紧缺小语种教材，探索人才培养模式，研究小语种人才培养的相关问题，省教育厅将组织有关专家对申报的课题进行评审，并对立项的课题给予经费和政策支持。

（三）优先支持小语种师资队伍建设，鼓励各高校以多种模式加快师资培养，包括派遣青年骨干教师到国内外著名大学进修学习，聘请小语种外籍教师来我省高校任教，吸引国内外小语种专家来我省高校讲学，为小语种教师创造更好的教学科研平台。

（四）各高校要为小语种人才培养提供支持政策和保障机制，设立小语种人才培养专项资金，进一步加大对小语种人才培养的经费投入，资助实体学院进行教学改革、课程建设、教材建设、师资培训、国际合作办学、实践性教学等费用。省财政厅  教育厅下达的小语种建设经费,学校必须按1:1比例进行配套。

六、组织实施

（一）省教育厅联合省财政厅、省政府外事办公室等有关部门成立“云南省小语种人才培养工作”领导小组，主要负责我省小语种人才培养工作重要政策措施的协调、制订和决策，重要问题的协商解决，领导“小语种人才培养工作”的组织实施。

（二）成立云南省小语种教学指导委员会，负责我省小语种人才培养工作的研究、规划、指导和评价，审议小语种人才培养目标、培养规格、教学计划和课程体系；指导建立和完善各类、各层次教学评价制度和教学质量监控体系。

（三）各高校要成立小语种人才培养工作领导小组，由分管校领导任组长，由实体学院、教务处、财务处、人事处、科研处、学生处、后勤部门等有关单位组成领导小组成员，具体领导和实施小语种人才培养工作。
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